

# 一医清风

2024 年第四期

2024 年 3 月份，全院医务人员认真落实行风建设各项要求，廉洁自律、规范行医，涌现出一批医德医风先进典范。本月拒收“红包”18 人次、拒收金额 15500 元，收到锦旗 50 面、感谢信 39 封，拾金不昧 4 人次。

一面锦旗 一份肯定



(部分锦旗照片)

# 纸短情长 浓浓心声

25 LIVE IN THE MOMENT 26

Hello, I am ZIADACHICHAT, a Moroccan student here in China, at Jiangxi university of finance and economics. I was playing football with my friends when I broke my leg. After this accident my friends called the ambulance and they came quickly and I was taken to this hospital which now I feel like home because I was taken to this treated well by the nurses and doctors. "Zhang Xingguo", he has become a brother and friend to me because he treats the patient well and does not hesitate to answer questions, Thank you everyone. and Doctor Zhang Xingguo

26

27 LIVE IN THE MOMENT 28

感谢信

尊敬的南华第一附属医院新生儿科医护人员：  
我是来自杭州余杭区的一名行政人员，多年来，因工作繁忙，忽视自身的健康管理，导致血糖升高，血脂异常，血糖指标也同时异常。由于糖尿病缺乏足够认识，在一次能力障碍后在杭州滨江糖尿病医院治疗。出院后，至今仍没有摆脱糖尿病的危险，没有接受正规的饮食指导，也没有规范用药，导致血糖波动，致身体日渐疲惫，睡眠困难。过年前期间，在南华医院的指导下，前往贵院内分泌科接受正规治疗。在住院期间，内分泌科朱艳主任、熊果果、王阳医师、胡芳护士长等医护人员从诊断、检查、治疗到护理全面系统、专心、细心，同时指导饮食和日常生活的注意事项，从精神上不断激励鼓励我，使我心情舒畅主动接受治疗和护理，病情明显好转，也让我从思想上认识到糖尿病的危害，日常生活饮食、运动上不再迷茫，从科学营养的角度认识了饮食的方向，受益匪浅。  
在我住院期间，看到了他们专业精湛、科学严谨、

28

29 LIVE IN THE MOMENT 30

感谢信

我叫熊小玲，我父亲熊尚品2月27日入院治疗，3月1日转贵科（消化科治病），主要科治疗期间，我要感谢蔡斌、高文欢两位护士，两位护士工作兢兢业业，认真负责，我又89岁高龄，耳朵也听不清，沟通困难，她们两位护士每天来护理都是耐心和我父亲沟通，不怕麻烦，一次又一次解答我父亲的提问，因为我父亲排尿困难，插了尿管，她们每天两次都会来给我父亲换尿袋，擦洗下身，我们做家属的很感动，这敬业精神，值得大力提倡，特向贵科写这封感谢信，表示感谢！

此致  
敬礼！  
41床熊尚品的女儿熊小玲  
2024年3月5日

30

31 LIVE IN THE MOMENT 32

尊敬的蔡静主任医师、张桂芳医师、吴玉医师、郑静芝护士长、樊蓉护士长以及妇产科全体医护人员：  
你们好！  
我是涂艺涵的家属，我想借此机会向你们表达我衷心的感谢。在我女儿怀孕、分娩及产后恢复的过程中，你们以高度的专业精神和亲切的关怀，给予了她全方位的照顾，你们的耐心解答和细心指导，让她在整个孕期间都感到安心和放心。特别是在分娩的过程中，你们用精湛的医术和丰富的经验，确保了母婴的安全。你们的鼓励和支持，让我的女儿成功地迎来了新生命的诞生。产后，你们也没有丝毫松懈，继续给予她和宝宝精心的护理和关爱，你们的付出和努力，让我们全家都深受感动。  
在此，我要向每一位妇产科的医护人员表示诚挚的感谢！你们是新生命的守护者，是产妇和家属的安心丸。  
衷心祝愿你们工作顺利，身体健康！

32

33 LIVE IN THE MOMENT 34

医院感谢信

尊敬的南华第一附属医院领导及各科室医护人员：  
我是来自湖南长沙的一名行政人员，因工作繁忙，忽视自身的健康管理，导致血糖升高，血脂异常，血糖指标也同时异常。由于糖尿病缺乏足够认识，在一次能力障碍后在杭州滨江糖尿病医院治疗。出院后，至今仍没有摆脱糖尿病的危险，没有接受正规的饮食指导，也没有规范用药，导致血糖波动，致身体日渐疲惫，睡眠困难。过年前期间，在南华医院的指导下，前往贵院内分泌科接受正规治疗。在住院期间，内分泌科朱艳主任、熊果果、王阳医师、胡芳护士长等医护人员从诊断、检查、治疗到护理全面系统、专心、细心，同时指导饮食和日常生活的注意事项，从精神上不断激励鼓励我，使我心情舒畅主动接受治疗和护理，病情明显好转，也让我从思想上认识到糖尿病的危害，日常生活饮食、运动上不再迷茫，从科学营养的角度认识了饮食的方向，受益匪浅。  
在我住院期间，看到了他们专业精湛、科学严谨、

34

(部分感谢信照片)

## 恪守医德 拒收红包

### 2024年3月拒收“红包”、收到锦旗、感谢信公示

科 室	拒收“红包”		拒收方式（次）	
	人 员	金 额（元）	替患者缴 纳住院费	退回患者
心胸外科	王晖	3000	1	
儿 科	涂颖昭	600	1	
内分泌科	尹小玲	200	1	
心内一科	陈晖	600		1
血液科	李萍	500	1	
急诊科	邹苏平	200		1
血管介入与淋巴外科	熊小蔚	2000	1	
九龙湖骨科	陈长留	1200		1
青山湖急创中心	袁博	500		1
神经内科	何泽	500	1	
青山湖心内科	邓可非	200	1	
青山湖检验科	熊声贺	600		1
脊柱外科	郭涛文	1000	1	
	张志平	600		1
肝胆胰外科	王平	1000	1	
	王平	1000	1	
九龙湖普外科	何平	1200	1	
	涂伟	600	1	
<b>总 计</b>		<b>15500</b>	<b>12</b>	<b>6</b>

# 学习材料目录

- 一、医疗机构从业人员行为规范（节选）
- 二、严查隐形变异“四风”
- 三、纪法小课 | 这类违规兼职取酬的“小算盘”打不得

学习材料一：

## 医疗机构从业人员行为规范（节选）

### 第二章 医疗机构从业人员基本行为规范

第八条 廉洁自律，恪守医德。弘扬高尚医德，严格自律，不索取和非法收受患者财物，不利用执业之便谋取不正当利益；不收受医疗器械、药品、试剂等生产经营企业或人员以各种名义、形式给予的回扣、提成，不参加其安排、组织或支付费用的营业性娱乐活动；不骗取、套取基本医疗保障资金或为他人骗取、套取提供便利；不违规参与医疗广告宣传和药品医疗器械促销，不倒卖号源。

### 第三章 管理人员行为规范

第十五条 遵循公平、公正、公开原则，严格人事招录、评审、聘任制度，不在人事工作中谋取不正当利益。

第十六条 严格落实医疗机构各项内控制度，加强财务管理，合理调配资源，遵守国家采购政策，不违反规定干预和插手药品、医疗器械采购和基本建设等工作。

### 第四章 医师行为规范

第二十一条 规范行医，严格遵循临床诊疗和技术规范，使用适宜诊疗技术和药物，因病施治，合理医疗不隐瞒、误导或夸大病情，不过度医疗。

### 第六章 药学技术人员行为规范

第三十七条 严格执行药品采购、验收、保管、供应等各项制度规定，不私自销售、使用非正常途径采购的药品，不违规为商业目的统方。

## 第七章 医技人员行为规范

第四十三条合理采集、使用、保护、处置标本，不违规买卖标本，谋取不正当利益。

## 第八章 其他人员行为规范

第四十六条 严格执行财务、物资、采购等管理制度，认真做好设备和物资的计划、采购、保管、报废等工作，廉洁奉公，不谋私利。

## 第九章 实施与监督

第五十五条 医疗机构及其从业人员实施和执行本规范的情况，应列入医疗机构校验管理和医务人员年度考核、医德考评和医师定期考核的重要内容，作为医疗机构等级评审、医务人员职称晋升、评先评优的重要依据。

第五十六条 医疗机构从业人员违反本规范的，由所在单位视情节轻重，给予批评教育、通报批评、取消当年评优评职资格或低聘、缓聘、解职待聘、解聘。其中需要追究党纪、政纪责任的，由有关纪检监察部门按照党纪政纪案件的调查处理程序办理；需要给予行政处罚的，由有关卫生行政部门依法给予相应处罚；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。

**学习材料二：**

## 严查隐形变异“四风”

新修订的《中国共产党纪律处分条例》针对“四风”潜滋暗长、隐形变异，完善违反中央八项规定精神行为的处分规定，增写了以讲课费、课题费、咨询费等名义变相送礼的处分条款。新增的条款，释放出对穿着马甲的“四风”问题保持紧盯不放、寸步不让高压态势的鲜明信号。

党的十八大以来，经过持续深入整治，发生在干部群众眼皮底下的“四风”问题大幅减少，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。但高压态势之下，一些作风顽疾改头换面、由明转暗，千方百计规避监督。无论是讲课费、课题费，还是咨询费、手续费，或是打着其他什么费用的名义，背后实质仍是违规收送礼品礼金。

就拿讲课费来说，党员干部和公职人员凭借扎实、专业的业务能力，受邀参加系统或者行业的培训、研讨、科研等活动，开展授课、咨询、指导，并在规定范围内领取合理的报酬，无可厚非。这既是开展工作的需要，也是对劳动的尊重。然而，现实中，一些企业或单位为达到牟利目的，往往假借学术会、科研协作等名义发放所谓“讲课费”等，实际上已经成为一些行业约定俗成的“套路”。

从近年来查处的典型案例看，有的讲课费并未严格按照文件规定执行，大大超出了限定金额；有的打着“讲课”的幌子，实际并未进行授课，而是假借“讲课费”等名义虚列开支，套取培训经费，用于赠送礼品礼金、搞利益输送。值得注意的是，“讲课费”的支付形式也日趋隐蔽。为了逃避监督，有的采取

微信、支付宝等方式进行支付，而且交易金额越来越小、次数越来越频繁，隐蔽性极强，不易被发现。

从“讲课费”等具体问题上抓起，常态化纠治老问题、新情况。纪检监察机关要练就一双“火眼金睛”，穿透表象看到问题本质，准确识别、严肃查处这类违规违纪行为。收到相关问题线索后，要判断讲课行为是否真实，结合调查情况判断是否亲身讲解、付出了真实的劳动，有无“光收钱不干活”的现象。其次，看讲课流程是否合规。讲课人是否向所在单位部门履行过报批手续，有无擅自外出讲课行为。特别是对领导干部，要重点关注是否在个人有关事项报告中如实填写本人从事讲学、咨询等劳务所得情况等。再者，还要看讲课费标准是否合理。从讲课人资金来往、异常存现等细节入手，通过数据分析，揪出隐形变异的“尾巴”。

“讲课费”等隐形变异“四风”问题的产生，是思想观念偏差、制度约束不足、监督管理缺失等多重因素所致，必须抓住深层次因素，强化标本兼治、系统施治。尤需提醒的是，各地在深化整治的同时，也要守住边界、尺度，避免工作简单化、“一刀切”。须知，之所以整治，是为了避免打着“讲课费”的旗号滋生“四风”问题，从而让讲课费回归正常、合理、合规的范畴。

**来源：中央纪委国家监委网站 湛天阳**

学习材料三：

**纪法小课 | 这类违规兼职取酬的“小算盘”打不得**

**公职人员 挂证取酬  
是否违纪？**

来源：中央纪委国家监委网站

视频链接：

<https://v.ccdi.gov.cn/2023/05/05/VIDEILXRTLmRoDYwwsdk>

F2hW230505.shtml